

В диссертационный совет
99.2.030.02 (Д 999.102.02) при ФГАОУ
ВО «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева» (443086
г. Самара, Московское ш., д. 34)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Титовой Ольги Андреевны на тему
«Пионерское движение 1920-х гг. (на материалах Самарской губернии)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история**

Представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертация посвящена важной в теоретическом и прикладном отношении теме. Ее актуальность и значимость определяются тем, что в современной России государственная власть вновь стала уделять повышенное внимание проблеме социализации подрастающего поколения, системе воспитания детей и их картине мира. Государство вновь создает общественные движения, объединяющие школьников разных возрастов («Движение первых», «Юнармия», РДШ, волонтерские отряды и др.). Период, который последовал после Перестройки, связанный с развенчанием советской идеологической системы, привел к кризисному состоянию воспитательной парадигмы. Деидеологизация, охватившая общество, привела к тому, что мир детей оказался подвержен самым разным влияниям, зачастую умалявшим традиции российской государственности и национального менталитета.

Создание воспитательного пространства для мира детства становится на сегодняшний день вновь приоритетным направлением государственной политики. Решению этой проблемы может помочь обращение к историческим практикам советских детских организаций. В этой связи изучение процесса создания пионерской организации в провинции в 1920-е гг., в сложное время после революции 1917 г. и последовавших за ней социально-политических катаклизмов, представляет несомненный научный интерес и является актуальной темой в свете поиска новых форм для организации детского движения на современном этапе.

Проведенное исследование характеризуется оригинальностью и научной новизной, автор впервые в отечественной историографии провел анализ реализации проекта советской власти по созданию детской пионерской организации в удаленной от столицы Самарской губернии в 1920-е гг. На основе новых методологических подходов показан мир детства ранней советской эпохи через воплощение в повседневность идей конструирования нового человека.

В научный оборот автором вводятся неиспользованные ранее документы, находящиеся в центральных, региональных, местных архивах.

Входящий № 206-1236
Дата 19 Фев 2025
Самарский университет

Изучены литературные и музыкальные произведения, созданные в обозначенный период или содержательно относящиеся к 1920-м годам. На основании впервые вводимых в научный оборот источников показан процесс создания первых пионерских отрядов в крае, обучение вожатского актива и его работа с детьми.

Минусом данной работы является узость темы, как территориально, так и хронологически. Данное замечание не меняет общего вывода о работе.

В целом проведенное диссертантом исследование обладает теоретической и практической значимостью. Результаты исследования дают возможность составить комплексное представление о детской повседневности в раннесоветском обществе, основанное на данных Самарской губернии. Данное исследование предоставляет возможность проанализировать процесс формирования «нового» человека под воздействием дискурсивных идеологических практик, осуществляемых государством. Материалы диссертации могут быть использованы в научно-исследовательской работе по истории региона, а также применяться при создании новых детских организаций и при корректировке деятельности уже существующих, в преподавании курса истории России, специализированных курсов, истории повседневности, краеведения, при подготовке научно-популярных изданий по истории Самарской области, музейно-выставочных экспозиций и тематических сайтов, в научно-просветительской и воспитательной работе с детьми.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование «Пионерское движение 1920-х гг. (на материалах Самарской губернии)», является актуальным, содержит научную новизну, обладает практической значимостью, соответствует всем требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.09. 2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор – Титова Ольга Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Доцент кафедры философии и истории
федерального казенного
образовательного учреждения высшего
образования «Вологодский институт
права и экономики Федеральной службы
исполнения наказаний», кандидат
исторических наук

Тихомирова Галина Владимировна
«11» февраля 2025 г.

Тихомирова Галина Владимировна,

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения
наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (8172) 53-82-49, E-mail: tikhomirovagv@yandex.ru

*Сервис Тихомировой Галины Владимировны заверен.
Старший инспектор содержания и контроля исполнения наказаний
системы отрядов и групп ВМПЗ ИИПР России
капитан Владимирской службы Сергеев А.В.*